## 一個粉絲與偶像同框的展覽

吳洪亮

有人說北京畫院是個「保守」的藝術機 構。的確,我們保的、守的希望是中華文化與 藝術中那些具有基因性的好東西。故而,北京 畫院的標識來自齊白石的一方印章:大匠之 門,凸現出對前人的敬意。今年恰逢北京畫院 美術館二十年,我們試圖用一場展覽來回應這 「保守|二字。

齊白石,中國家喻戶曉的藝術家。他人生 中最後一個榮譽就是北京畫院的首任名譽院 長。在周恩來總理的關懷下,齊白石去世後, 有兩千餘件齊白石的作品及文獻逐步入藏北京 畫院。這二十年來,北京畫院以齊白石為中 心,進行了二十世紀中國六十多位美術大家的 研究與展覽,而在國內外舉辦的齊白石展覽及 活動就有四十餘場。在這個特殊的節點上,我 們要舉辦什麼樣的展覽呢?經過大家的反覆討 論與推演,白石老人的一首詩浮現而出。「青 藤雪個遠凡胎,老缶衰年別有才。我欲九原為 走狗,三家門下轉輪來。」這裏的「青藤」 「雪個」「老缶」,指的是明朝的徐渭、清初 的八大山人、民國初年的吳昌碩,這三位在中 國美術史上獨樹一幟,劍走偏鋒的藝術家正是 白石老人所崇拜的前輩大師。他反覆題寫此 詩,為了表達自己的心悸,不僅甘願為「走 狗丨,更要「三家門下轉輪來丨。而最後這一 句也就成了本次展覽的主題。除去敬意,更似 白石老人的性格,富含着幽默因子,還流露出 白石老人心底深處的竊喜。因為這場「粉絲與 偶像同框的展覽」,讓齊白石跨越時空,以作 品與前輩大師相聚了。

此展在時間上更具非凡意味。我在展覽前 言中特意提到「去年齊白石剛過了一百六十 歲,吳昌碩剛過了一百八十歲的生日,明年將 迎來八大山人誕辰四百年,徐渭誕辰五百零五 年的大日子。」「在這個可供回味的時刻,將 齊白石與三位前輩的並峙……不真要論什麼輸

贏,而試圖強調一個群體趣味的能量與相互的 關聯。他們四位的藝術曾是一條非主流的風格 線,但隨着現代意識、新的認知與其的合流而 愈發受到關注。加之各種時代與社會因素的攪 動,此展所能引發的學術話題、藝壇逸事自然 也就愈發豐富起來。故而,這將是一個可資生 長的展覽。」我也沒想到這個「可資生長」, 如一語中的的預言,給我們帶來諸多驚喜。-個沒有開幕式的展覽,從第一天就開啟了排隊 模式,欣喜之餘,也復盤出不少亮點。

譬如,此展作品來自十五家藝術機構的七 十餘件(套)藏品,甚至不乏多件國家一級文 物,雖不算大展,但行內人定會知曉,這樣-場展覽從策劃到籌展的難度。尤其是徐渭、八 大山人的作品存世量本身就不多,而且藏在國 內外多家博物館、美術館,想在同一時間段, 同一空間中見到這些名作本身就非常不易,更 何況我們希望建構具有一定學術價值及公眾感 興趣的內容,尤其是作品之間的多重比較與互 應。如齊白石臨仿八大山人的作品,吳昌碩臨 仿徐渭的作品,本身就相對較少。比如同一題 材:梅花,這四家各自是如何繪製的?再如八 大山人畫的鹿,有側身與仰首的不同形態,有 一件作品畫一隻的,也有兩隻合在一幅之中 的,甚至有吳昌碩臨摹八大山人的,當這些畫 作同時出現,PK的不僅是觀眾開始「找不 同一,更是藝術家對同一題材深層理解後的獨 特表達。以研究為基礎,展覽還呈現了曾經淹 沒於時光中的「故實」。像齊白石曾經拜觀過 現藏於南京博物院徐渭的《雜花圖卷》,甚至 在作品上蓋了兩方「齊白石觀」的朱文印章, 意外的是竟然有一方蓋倒了,有朋友戲稱這是 白石老人在以印章給徐渭磕了個頭。還有一套 齊白石作於八十多歲臨摹自己一九二〇年臨習 八大山人的冊頁,更為珍貴。一九二〇年這套 現藏於北京故宮博物院,而一九四五年這套名

為《衰年泥爪》的冊 頁,現藏於中國美術 館。《衰年泥爪》除 去此前的八開,齊白 石在舊作基礎上增畫 了小魚、草蟲等,筆 墨已然老辣,與前者 的生澀相比,各有千 秋、各美其美。展覽 中不僅有畫作,還包 含了諸多文獻。如天 津美術學院的創始人 之一,畫家、篆刻家 李駱公,曾在日本留 學時省吃儉用購買了 一本《八大山人畫 譜》借予齊白石多 日,白石老人愛不釋

手,歸還時在其扉頁上題寫了「三家門下轉輪 來 | 這首詩,並留有齊白石書寫的現場照片, 的確彌足珍貴。今天的展覽與公眾的交流非常 重要,於是特設了破解大寫意花鳥畫的「技術 密碼 | 環節。觀眾駐足展廳電子屏幕前,可聆 聽北京畫院韓斌老師的講解,了解何為積墨、 潑墨、破墨,讓專業的術語,化為大眾可以感 知的新常識。在傳播的短視頻中,我院的魏葵 老師將徐渭、八大山人與蒙克、賈科梅蒂、波 洛克的作品一併表述,讓東西方藝術的平行線 成為了思考的交叉點。我曾以「隔花人遠天涯 近 | 來比喻黃賓虹與齊白石,其實全世界的藝

齊白石與徐渭、八大山人、吳昌碩」展覽正在 「三家門下轉輪來

術也是一樣,大師們的終極追求常常是一樣 的。

觀眾們對我們的用心,可謂心領神會,展 覽一經推出,北京畫院美術館就排起了長隊, 甚至有朋友從全國各地、世界各地專程來看。 各大媒體的報道不必多說,甚至自媒體上也並 不只是少男少女的拍照打卡(雖然我們也在展 廳中暗藏打卡點),更多了小作文,還有頗具 深度的作品解讀、策展剖析。一個專業的研究 展,化為破圈的話題。粉絲與偶像,大師與公 眾不止在展覽中「同框」,心與心之間還可以 因藝術而共情,同頻共振起來。

作者簡介:吳洪亮,北京畫院院長、中國美協理論與策展委員會副主任兼秘書 長、北京美協副主席。二〇〇八年,吳洪亮參與北京奧運會開閉幕式 及公共藝術項目。二〇二二年,擔任北京冬奧會和冬殘奧會公共藝術 全球徵集項目的策劃委員會主任。出版專著《一葉知秋》

#### 此中有真意

出差北京,

忙裏偷閒去中國



美術館看展。館 內大小展覽十數 個,既有館藏書 畫精品,也有外 地博物館遠道而 來的典藏文物。

流連其間,我對一場名為「此中」的 當代藝術展情有獨鍾。

「此中」顧名思義,來自陶淵明 詩中一句「此中有真意,欲辨已忘 言一。再與展覽副題「竹與園的互 觀|對照來看,便能見出策展的巧 思:將傳統文人對於竹境和園林的嚮 往和「天人合一|的追索置於當代視 覺語境中再探看,試圖從空間與時間 的交往與轉置間,找尋形而上的靈犀 一點。一重屬於中國、直抵東方審美 且能兼賞於域外的詩意與想像。

展覽分為「共生造境」「竹格新 解 | 和 「 園語重構 | 三部分,以 「竹」與「園林」為主要意象鋪展開 來。展品不限於水墨和油彩等繪畫作 品,而是延伸至雕塑、裝置及多媒體 等載體,形式多元。觀者在三個展廳 間穿行,亦宛若在舊時園林中遊 暨,一步一县。

「竹|常見於傳統山水畫及 文人詩詞中,在當下,既延續清 高、虚心與堅韌之品格,又不乏 新解:在顧黎明的《山水賦—竹 喧》中,它是舞動的、熱烈的; 薛松的《竹石圖》中,它是茂盛 的、蓬勃的;而在毛冬華的《簾 · 竹》中,它隱身在竹簾之後, 安靜的,不動聲色,宛若一首凝 結的詩。當代藝術家畫「竹 | ,

不再固限於古時筆法與技巧,不再單 純將「竹| 置於傳統意境中觀照,而 是更開敞,賦予其更具個性的新意。 對於參展藝術家而言,水墨、油彩、 石甚至金屬,材質與性格不同的物料 皆可「畫|竹,不斷拓展此意象的邊 界,有急有緩,或虛或實。

「竹」如是,「園」亦如此。有 些「園林」在作品中,比如焦小健 《雲棲竹徑》中的小徑通幽,或是邱 岸雄影像作品《豫園四景》中對於傳 統中式園林的生動呈示;另一些,則 在創作者與觀者的想像裏,比如徐累 的《霓石一散》以抽象造型營造奇幻 又空靈的意境。「園」不僅僅是山水 林木的層疊與組合,更指向一重背向 世俗的情景與氛圍,不汲汲、不刻 意,渾然天成。由此說來,「竹」與 「園」的互觀,亦是「人」與「自 然丨的對望。

步出展廳,神情一爽。本想前往 文創商店尋些以此展覽為主題的文創 好物帶回家,卻所獲寥寥,是為一處 小遺憾。期待美術館文創商店能與館 内展覽多些互動,不也是另一重意義 的、藝術與日常的「互觀」?



作者攝

▲觀者在展品前欣賞。

江 恆

美。 這要從卓別林的電影講起,在他憑藉 標誌性的圓頂禮帽和手杖形象一炮而紅, 開創了獨樹一幟的喜劇風格之後,拍攝了 多部深入人心的經典影片,包括人們耳熟 能詳的《舞台生涯》《摩登時代》《大馬 戲團》等等。然而,他人生中的最後一部 電影,儘管籌備多年並且幾乎傾入全部精 力,卻始終未能完成,不能不說是一大遺

英國喜劇大師查理

・卓別林(港譯:差

利•卓別靈)曾說,時

間是一個偉大的作者,

它會給每個人寫出完美

的結局來。但對他自己

而言,結局可能並不完

由於該電影未能與公眾見面,外界鮮 為人知,就連卓別林的研究者也知之甚 少,堪稱他最神秘的一部作品。就在不久 前、卓別林的官方傳記作者大衛・羅賓遜 在出版的新書《怪胎:一部未完成電影的 故事》中,披露了有關這部電影的大量細 節,讓人們得以一窺它的廬山真面目。這 部名為《怪胎》的影片圍繞着女主人公薩 拉法展開,她是一個長着翅膀的超凡女性 生物,擁有治癒疾病、給世界帶來和平的 力量,但既神奇又脆弱,成為了人類恐 懼、信仰和殘酷的一面鏡子,非常符合卓 別林笑中帶淚的敘事風格。

書中收錄了近三千頁文字、照片和美 術設計,很多是標有「保密|字樣的原始 手稿,顯示電影籌備是在小範圍內進行 的。透過這些資料能夠看到,影片的構思 始於一九六八年,當時卓別林已年近八 旬,直到一九七七年卓別林以八十八歲高 齡去世,電影的劇本仍在修改。卓別林在 筆記中提到,他對這部電影的準備工作,

### 未完成的作品

比其他任何一部電影都詳盡,除了有大量 分鏡、設計圖、製作筆記和照片,還有財 務預測、技術會議記錄和製作日程安排 等,以至於電影曾經一度接近開拍。當時 他選中了自己十幾歲的女兒維多利亞來扮 演薩拉法一角,而他計劃客串一個受驚的 醉漢角色,看着女兒在倫敦議會大廈上空 飛過他頭頂。據維多利亞後來在回憶錄中 稱,卓別林花了幾個月的時間,研究鳥類 飛行的動作,尤其是翅膀的構造,他還觀 看了很多演員「翱翔天空」的電影,但當 時的技術並不能讓他滿意,他想找一種精 心設計且具個性、能將飛行的感覺搬上銀 幕的方式,為此他專門為維多利亞打造了 一對漂亮的翅膀,並在倫敦四處探索拍攝

飛行的場景。

英國藝術家傑拉爾德・拉恩參與創作 了一百五十幅描繪《怪胎》中翅膀和飛行 中的維多利亞號的畫作,他透露了卓別林 對翅膀如此執著的原因——關乎愛與被 愛。影片設計的男主角是一位英語教授, 在屋頂上發現受傷昏迷的薩拉法後與她成 為了朋友,而在一個場景中,她告訴他, 她討厭自己的翅膀:「我不喜歡迷惑和嚇 唬人……我害怕每個人,而每個人又都害 怕我。|顯而易見,《怪胎》不止是一部 電影劇本,它更是對純真與腐敗、流亡與 歸屬、信仰與剝削的深刻思考,卓別林在 影片中塑造了一個如同流浪漢般永恆的女 主人公,一個被追捕、被誤解的局外人, 卻又在自由中綻放光芒。用羅賓遜的話 說,很遺憾這部電影沒有完成,它本來可 以成為一部十分精彩的電影。

事實上,這並非是卓別林的首個「滄 海遺珠 | ,他創作的唯一一部中篇小說 《腳燈》,也是在沉寂六十多年後,於二 ○一四年首次公開出版。該書長達三萬四 千字,講述的故事與卓別林的告別電影



▲查理·卓別林電影《舞台生涯》劇照。

《舞台生涯》相同,即年邁的酗酒小丑卡 爾維羅和他從自殺邊緣拯救的芭蕾舞女演 員的故事。卓別林在這部電影中飾演卡爾 維羅,克萊爾,布魯姆飾演芭蕾舞者,該 片也是卓別林因涉嫌同情共產主義而被禁 止入境美國前拍攝的最後一部電影。卓別 林於一九四八年在創作電影劇本之前寫下 了這部中篇小說,拓寬並深化了故事情 節,讓人們得以深入了解作者當時的心理 狀態。據學者分析,該書可以說是電影的 前傳,更多地探討了藝術家與觀眾的關 係,以及藝術的意義。

值得一提的是,一生只上過六個月 學、自認自學成才的卓別林,在書中展現 了非凡的文采,他可以毫無預兆地從直白 的口語化,轉為令人眼花繚亂卻又毫不費 力的意象。比如:被壓垮的卡爾維羅「疲 **憊地凝視着那條神秘的河流**,它像幽靈一 樣在自己的生命中滑行……當月亮和堤岸 上的燈光發出無數的光輝時,它們又像幽 靈一樣對他微笑。」「那些陰鬱淒涼的綠 地,以及坐在綠地周圍的人,就像絕望和 貧困者的活墳墓。」據說他對優美或奇特 詞彙十分偏愛,身邊總是放着一本字典, 每天都會學習一個新詞,直到他生命的最 後一刻。

# 如是我見 陸小鹿

## 過 俊 日 走

舒淇當導演了。憑藉自編自導的處女作 《女孩》入圍第八十二屆威尼斯電影節主競 賽單元。不久前看到這個新聞,我立即去購 票APP找到《女孩》條目,點了「想看」。 這樣,一旦影片上映,我將第一時間收到通

吸引我去影院的,是「舒淇」與「導 演|兩個標籤的疊加。舒淇是華人演員中我 很喜歡的一位,她鏡頭下的故事會是什麼模 樣?我感到好奇。

看完《女孩》,用一個詞來概括心情: 心疼。這是一段關於青春的敘事,更是一場 被親情錯位困住的掙扎。

初中生林小麗的家,是座沒有溫度的 「牢籠」。父親整日酗酒不歸,酒後還會對 母親家暴;母親靠着做手工花、在理髮店打

零工撐起全家,卻把偏愛都給了妹妹;只有 林小麗,像個透明的背景板,每天行屍走肉 般在學校與家之間往返,把所有情緒都藏在

影片的鏡頭與聲音配合出色。父親台詞 非常少,但看完電影你會對這個人物極其厭 惡。他的形象是靠酗酒、飆摩托、打老婆這 些動作語言完成的。林小麗即便被母親抽耳 光,也不嘶吼,壓抑的情緒全埋在心底,通 過一張沒有笑容的臉來回應。而聲音設計更 讓人毛孔緊張,每當摩托車的聲音響起,林 小麗就知道酗酒的父親回來了,於是嚇得立 刻躲進衣櫃,那陣引擎聲,成了她青春裏揮 之不去的恐懼信號……

影片敘事節奏緩慢,讓我找回「從前 慢」的懷舊美感。雖然故事背景設置在基

隆,但我確定我看到了我的八〇年代、九〇 年代。藍色背帶裙,格子襯衫粉紅髮卡,女 孩的膽怯和不安……《女孩》讓我看到,無 論地域在哪,青春裏的懵懂與小心翼翼,都 是一樣的底色。

《女孩》引發觀眾思考的,是它拋出的 現實叩問:沒做好準備就成為父母,對孩子 而言是場「災難」。林小麗的母親沒讀過多 少書,早早踏入社會,既無謀生硬本領,又 錯付了感情,只能在潦倒的生活裏掙扎,給 不了孩子安穩。父親把現實的落魄都變成了 對家人的暴力,讓家成了最沒有安全感的地 方。也難怪林小麗總躲進簡易衣櫥——那一 方小空間,是她在水深火熱裏唯一能抓住的 「安全島」。

聽說《女孩》的劇本,部分來自舒淇本

人的經歷。早知道她少時生活不易,而逆 境從來都是雙刃劍,要麼讓人沉淪,要麼 推着人向前。舒淇顯然是後者,長大後靠自 己的能力闖出新路,就像影片裏的林小 麗,被母親送到親戚家寄人籬下後,做了 網球運動員,終成一個靠能力吃飯的人。 反觀在母親護翼下長大的妹妹,長大後卻 重複了母親曾經的職業。影片在這裏戛然 而止,雖沒說兩姐妹的未來,但誰都能猜 到,林小麗的人生,一定會比母親走得更

在商業化席捲電影市場的今天,還能在 影院看到這樣一部作品,不依賴科技特 效,只忠於內心,用純粹的情感張力打動 觀眾。單從這一點來看,導演舒淇,已經成 功了。